

родные братья Лотаря, в конце концов, перешли на его сторону.

В 833 г. на Красном поле в эльзасской долине встретились армии благочестивого императора и его сыновей. Сражение не состоялось. Перевес принцев был столь велик, что Людовик предпочел сдаться. На некоторое время Лотарь оказался самым могущественным человеком в империи. В Компьене, а затем в Суассоне он организовал публичный судебный процесс над плененным отцом и сместил его с трона. Юдифь и многих придворных отправили в ссылку. «Обустройство» объявили восстановленным. Но Пипин и Людовик (сын) помогали Лотарю вовсе не за этим. Напротив, они требовали равного дележа отцовского наследства и вскоре убедились, что ... ничего не получают. Победители перессорились. Младшие братья начали собирать войска, чтобы бороться со старшим, и помогли вернуть трон отцу, а Лотарь попал в опалу.

Людовик, однако, уже плохо контролировал ситуацию. Всем заправляла его умная и волевая жена, возвратившаяся из ссылки. Цели ее оставались прежними: обеспечить достойное будущее своему единственному сыну. В 838 г. она добилась, чтобы Людовик выделил ему новый удел, и одновременно настояла на заключении союза с . . . опальным Лотарем. В обмен на прощение, титул императора и половину королевства от него потребовали всеми силами защищать сводного брата в неизбежной борьбе с родными братьями Людовиком и Пипином. Последний, правда, вскоре умер. Людовик же узнав о новом отцовском решении, поднял мятеж. Император, позабыв о том, кто вернул ему трон, начал собирать войска, но тяжелая болезнь и скорая смерть (о ней — в начале этого рассказа) не дали осуществиться его планам.

О смерти императора не пожалел никто. Напротив, она казалась скорее желанной. Три законных наследника наконец получили возможность выяснять отношения. Строго говоря, каждый из них имел весьма серьезные основания претендовать на ту или иную часть королевства, ведь ни один